

腰麻下手法松解治疗膝关节外伤性僵直

山东中医学院附属医院骨科(250011) 邱红明 王身吉 黄开荣

笔者近几年收治10例膝关节外伤性僵直患者，经手法松解治疗取得满意疗效，总结如下。

临床资料

本组共10例，男8例，女2例，年龄在12—42岁之间。其中4例是髌骨骨折切开内固定术后，2例是股骨下1/3骨折切开复位钢板内固定术后，1例是股骨外踝骨折切开复位内固定术后，1例是膝关节内侧副韧带断裂、前交叉韧带断裂、外侧半月板破裂行韧带修补缝合半月板切除术后，1例是胫骨平台骨折切开复位术后，1例患者因患先天性髋关节脱位行患肢股骨髁上牵引近1个月后，施行先天性髋关节切开复位、造盖、粗隆下旋转截骨术后。所有病例术后都给石膏固定1—6月不等，解除外固定后均采用理疗、推拿按摩，中药熏洗等综合保守治疗3—9个月而膝关节屈曲功能毫无改善者。

病例及麻醉方法的选择：所有病例术前均需摄X平片检查，对下列情况应为本手法禁忌证：(1)老年性骨质疏松或因长期外固定造成骨质废用性疏松脱钙明显者。(2)髌骨骨折未达到骨性愈合者。(3)膝关节局部组织肿胀，瘢痕坚硬无菌性炎症症状仍较明显者。(4)X片显示髌骨与股骨髁部关节面有骨性粘连融合者。以上四种情况手法治疗损害更大，可引起股四头肌腱、髌韧带撕脱、髌骨骨折故应特别注意。

本组病例均采用腰麻，较其他麻醉肌肉松弛好。硬膜外麻醉易发生麻醉不全、肌肉松弛差，病人可有轻度疼痛致使股四肌紧张影响手法施行。

治疗方法

麻醉成功后让患者头高位仰卧于手术台上，先按揉膝关节周围软组织，重点按摩股四头肌下半部，使肌肉肌腱充分松弛，然后双手拇指与食中指夹住髌骨上下极，用力上下左右推移髌骨，增加其活动度。10分钟后，将患者

膝关节推至手术台尾部边缘，一助手固定病人大腿，另一助手双手握住踝关节，施手法者立于膝关节外侧双手扶住踝关节，嘱下助手慢慢用力向下按小腿，使踝关节渐渐加大屈曲。此时屈曲进展极慢，困难大，不可急于求成。屈曲一段时间再伸直踝关节，反复多次屈伸膝关节活动后再继续屈曲，力量加大，这时手术者应密切观察股四头肌腱、髌韧带紧张情况。屈曲至45°左右时可闻及膝关节内轻微撕裂声，为粘连组织撕裂声，粘连组织断裂后膝关节屈曲稍易，这时再停止手法，伸直膝关节重复上述按摩手术5分钟。按摩后重新加大屈膝力量，膝关节屈曲达90°后改体位为俯卧位，此时手法者自己操作，双手握住小腿向下按压屈曲膝关节，至此屈曲变得容易，膝关节屈曲一般都能达到125°—135°左右，达到此度数即可结束手法操作。

手法后处理和辨证用药：术后用8字绷带或石膏托将膝关节固定于最大屈曲位2—3天，然后解除外固定，让病人于床上主动锻炼股四头肌加强伸膝力量，同时每天被动屈膝2至3次，幅度必须达到或接近麻醉下手法屈曲之角度，1周后疼痛减轻应鼓励病人自己进行，10天后下床练功。

手法后第二天膝关节肿胀明显，第四天肿胀最重，皮温稍高且伴有疼痛，但不伴有全身症状，我们采用活血化瘀、清热消肿止痛方桃红四物汤和三妙散加味收效较好，它能明显减轻肿胀疼痛、缩短肿胀时间，药用桃仁9g 红花9g 生地12g 赤芍30g 川芎15g 当归尾30g 牛膝15g 黄柏9g 苍术9g 丹皮9g 木香9g 丹参18g 三七粉6g(冲) 车前草30g 元胡12g 甘草6g 每日一剂。症状消失后停药。

至肿胀疼痛消失或近消失时，配合局部中药熏洗，疗效更好。常用活血止痛散(本院经验方)，由归尾、红花、苏木、白芷、姜黄、灵

手法整复跟骨关节内骨折

浙江省椒江市中医院 (317700) 陶锡东 夏永瑛

我们采用手法复位石膏跖屈位固定治疗跟骨关节内骨折，疗效满意，特总结如下。

一般资料

本组35例，其中两侧5例，左侧21例，右侧19例；男30例，女5例；年龄最小17岁，最大76岁；全组跟骨后关节面均遭破坏，Böhler民间有不同程度减少，其中减少 10° ，5例； 50° ，9例； 30° ，20例，负角者6例。合并腰椎压缩性关节5例，外踝骨折2例，内踝骨折1例，脑震荡1例。

治疗方法

手法整复：主要采用Omotoh氏介绍的双手屈曲复位技术。患呈跖屈位，术者双手掌拖跟骨内外侧，强力牵引后，先使骨折部位内翻，反复多次，直至骨擦音基本消失，最后以两手掌根部相对用力挤压跟骨内外侧壁，并以拇指上推跟骨跖侧面。

石膏固定：整复成功后一般采用屈膝踝关节跖屈位固定，跖屈度数视Böhler氏而角而定，Böhler氏角度越小，跖屈角度越大。石膏以前后石膏托或管型石膏为宜，注意跟骨两侧塑形，酌情调整。并配合中药按骨折三期辨证施治。

疗效评定：正常情况下Perris氏角 15° — 17° ，Böhler氏角 27° — 33° 整复后Böhler氏角提高 26° 为优。提高 10° 为良。无明显提高为差。

本组病例整复后测量Böhler氏角，其中良14块，可18块，差8块。

本组获得随访26例，最长42月，最短6月，平均22月。优8例，良12例，尚可4例，差2例，优良率77%。

仙、羌活、五加皮、海桐皮、牛膝、川桔子、土茯苓各15g 乳香6g 花椒9g 透骨草30g组成。

治疗结果

治疗结果 本组病例均得到2年以上随访，

讨 论

1. 累及跟距关节面的跟骨骨折是治疗上的难点，复位关键是整复后关节面骨折片，恢复其正常形态，以骨折片复位后，常较易整复向外侧移位的外侧壁骨折片。本手法根据骨折发生的剪力因素，主要是通过跟骨周围韧带的间接牵拉骨折片而实现的。用强力牵引手法造成距下关节和骨折部位内翻，外翻倾向、由于两侧有完整韧带的支持、关节不会过度张开，而塌陷的骨折块则能以嵌顿状态分开，而被推向上方，加上跟距骨间韧带的牵拉使塌陷后关节面复位。最后的对向挤压使侧方分离的骨折块更加靠拢，需注意挤压在同一水平，防止人为造成侧方移位。在整个复位过程中，跟骨的外翻畸形得到矫正，移位的跖侧皮质骨骨折片多数亦常随之复位。

2. 以往整复跟骨骨折、由于对发生骨折的剪力因素认识不足，仅单纯考虑垂直压缩应力、往往采用向下牵拉和对向挤压跟骨方法，但由于塌陷的后关节面位置深在，骨折片相互嵌插，垂直牵引力难的作用之上而使其复位、也由于后关节面骨折片的阻隔、对向挤压难的使侧向分离的骨折片紧密合拢，因此复位常难以成功。

3. 跟骨骨折后遗症较多，最严重的病发来自距骨下关节面损伤和外侧移位。本手法使跟骨周围韧带回复到接近原有的解剖部位，关节表面恢复原状的侧方分离得到纠正，因此，使功能得到最大程度的恢复。即使是Böhler氏角仍偏少，在也由于后关节面和跟骨外侧壁骨折片移位均有不同程度地得到改善、且常有发生

膝关节屈曲均在 110° 以上，最佳者与健侧屈曲角度完全一样，无1例后期膝关节疼痛，膝关节积液及发生其它并发症。